
کنید: تعیین را زیر خطوط زوج (تقاط΄‐تنافر‐توازی‐انطباق) نسبی وضعیت :١ تمرین

: خطوط R۳ در : (الف)

x− ۵
۲ =

y − ۳
۲ =

z − ۲
۱ ، x− ۱

۴ =
y − ۲
۱ =

z

۳

: خطوط R۴ در : (ب)

x۱ − ۵
۳ =

x۲ − ۵
۲ =

x۳
۱ =

x۴ + ۱
−۱ ، x۱ − ۲

۶ =
x۲ − ۳

۴ =
x۳ + ۱

۲ =
x۴
−۲

: خطوط R۴ در : (پ)

x۱ + ۲
۶ =

x۲ − ۱
۱ =

x۳ − ۱
−۱ =

x۴ − ۲
۲ ، x۱

−۲ =
x۲ + ۱

۰ =
x۳ − ۱

۱ =
x۴
−۲

کنید: تعیین را زیر صفحات زوج (تقاط΄‐تنافر‐توازی‐انطباق) نسبی وضعیت :٢ تمرین

: صفحات R۴ در (الف):

(۰,۱,−۱,۲)+ < e۲ − e۴, e۱ + e۳ > ، < e۱, e۲ + e۳ >

: صفحات R۴ در : (ب)

(۰,۱,۲,−۱)+ < e۱ + e۲, e۳ + e۴ > ، (−۱,۱,۲,۱)+ < e۱ + e۲ − e۳, e۴ >

: صفحات R۴ در : (پ)

< ۲e۱ − e۲ + e۳ + e۴, e۳ + e۴ > ، (۱,۱,−۱,۲)+ < e۱ + e۳, e۲ + e۳ − e۴ >

: صفحات R۵ در : (ت)

، (۱,۱,۱,−۱,۱)+ < −e۱ + e۲, e۳ − ۲e۴ + ۳e۵ >

(۰,۱,۰,−۱,۲)+ < e۱ + ۳e۲ − e۴, e۳ + e۵ >

مͳ کنند. قط΄ مختصات مبدا در را همدیΎر R۴ در < e۱, e۲ > صفحه و < e۳ > راست خط :٣ تمرین

< e۱, e۲ > صفحه با آنها اشتراک که ͳقسم به هستند موجود R۴ در < e۳ > موازی ͳخطوط دهید نشان (الف):

است. ͳته

موازی ای صفحه می΋نند.آیا قط΄ مختصات مبدا در را ی΋دیΎر < e۳, e۴ > و < e۱, e۲ > های صفحه (ب):

باشد؟ ͳته < e۱, e۲ > صفحه با آن اشتراک که دارد وجود R۴ در < e۳, e۴ >

١



در < e۳, e۴ > موازی ای صفحه گیرید.آیا نظر در R۵ در را < e۳, e۴ > و < e۱, e۲ > های صفحه (پ):

باشد؟ ͳته < e۱, e۲ > صفحه با آن اشتراک که ͳقسم به است موجود R۵

:ͳخط وابسته یا است ͳخط مستقل شده داده مجموعه که کنید تحقیق مورد هر در :۴ تمرین

{(۱,−۱,۲), (−۱,۰,۱), (۱,۱,۰)} مجموعه R۳ در (الف):

{(۱,۰,۰,۱), (۱,۰,۱,۰), (۱,۱,۰,۰)} محموعه R۴ در (ب):

{(۰,۳,۱,۱), (۲,۱,۱,۰), (۱,−۱,۰,۲)} مجموعه R۴ در (پ):

{e۱ + e۲, e۲ + e۳, ..., en−۱ + en, en + e۱} مجموعه Rn در (ت):

کنید: تعیین را شده داده فضاهای زیر (تقاط΄‐توازی‐تنافر‐انطباق) نسبی وضعیت :۵ تمرین

: راست خط R۴ در (الف):

x۱ − ۲
۳ =

x۲
−۱ =

x۳ + ۱
−۲ =

x۴ − ۱
۰

< e۱, e۲, e۳ > : ͳخط زیرفضای و

: راست خط R۵ در (ب):

x۱
۲ =

x۲ − ۱
۱ =

x۳ + ۱
۰ =

x۴ − ۲
−۱ =

x۵ + ۲
۲

< e۲, e۲ − e۳, e۲ + e۴ > : ͳخط زیرفضای و

: صفحه R۵ در (پ):

< (۰,۲,۰,۲,۱), (۱,۱,۲,۲,۲) >

(−۱,−۱,۰,۲,۱)+ < (۱,۰,۰,−۱,۰), (۰,۱,۲,−۱,−۱), (۲,۲,۰,۰,۱) > : مستوی زیرفضای و

{A۱, ..., Al} کنید فرض .۱ ≤ l < k و باشد Rn از بعدی k ͳخط زیرفضای Έی E کنید فرض :۶ تمرین

{A۱, ..., Ak} که موجودند ͳقسم Eبه ,Al+۱در ..., Ak عناصر دهید نشان Eباشد. از ͳخط مستقل ای زیرمجموعه

است. E برای ای پایه

نشان باشد. ای نقطه تک E۱, E۲ اشتراک که باشند Rn از مستوی فضاهایی زیر E۱, E۲ کنید فرض :٧ تمرین

نیست. موازی E۲ در ͳراست خط هیچ با E۱ در ͳراست خط هیچ دهید

آن در که باشند Rn بعدی l مستوی زیرفضای Έی E۲ و بعدی k مستوی زیرفضای Έی E۱ کنید فرض :٨ تمرین

که ͳقسم به موجودند E۲ در l۲ چون ͳراست خط و E۱ در l۱ چون ͳراست خط دهید +k.نشان l > n و l, k ≥ ۱

.l۱||l۲

٢



مͳ کند: توصیف را شده داده زیرفضای که بنویسید ͳمعادلات یا معادله مورد هر در :٩ تمرین
x۱
۲ =

x۲ − ۱
۱ =

x۳
۰ =

x۴ + ۱
۳ راست خط بر و گذرد ͳم (۱,−۱,۲,۳) از که ای R۴ابرصفحه در (الف):

است. عمود

x۱+x۲+x۳−x۴+۲x۵+۱ = ۰ ابرصفحه بر و گذرد ͳم (۲,۱,−۱,۰,۳) از که ͳراست خط R۵ در (ب):

است. عمود
x۱ + ۱
−۱ =

x۲
۲ =

x۳
۱ =

x۴ − ۲
۳ راست خط شامل و مختصات مبدا از گذرنده صفحه R۴ در (پ):

نقطه دو و مختصات مبدا از گذرنده صفحه قائم م΋مل موازی و (−۱,−۱,۰,۱) از گذرنده صفحه R۴ در (ت):

(۲,−۱,−۱,۱) و (−۱,۱,۲,۳)

: با است برابر A۰ +A۱x۱ + ...+Anxn = ۰ ابرصفحه از (a۱, ..., an) نقطه فاصله دهید نشان :١٠ تمرین

|A۰ +A۱a۱ + ...+Anan|√
A۲

۱ + ...+A۲
n

از p فاصله حداقل دهید باشند.نشان Rn در راست خط Έی و نقطه Έی ترتیب به L و p کنید فرض :١١ تمرین

L راست خط اگر باشد. عمود L بر q − p بردار که ͳقسم به آید ͳم بدست L بر واق΄ q مثل ای نقطه برای L نقاط

: دهید نشان دهیم نمایش a+ < A > بصورت را

q = a+
(p− a).A

|A|۲
A

را E,L بین زاویه باشد Rn در مستوی زیرفضای Έی E و راست خط Έی L = a+ < A > اگر :١٢ تمرین

کنیم. ͳم تعریف E روی آن قائم تصویر و A بین زاویه با برابر

: با است برابر L,E بین زاویه دهید نشان باشد E۰ برای ی΋ه متعامد پایه Έی {b۱, ..., bk} (الف):اگر

cos−۱
√
(A.b۱)۲ + ...+ (A.bk)۲

|A|

زاویه دهید نشان باشند Rn در E ابرصفحه Έی Q.(X − P ) = ۰ و L راست خط Έی a+ < A > اگر (ب):

sin−۱ A.Q

|A||Q|
با است برابر L,E بین

۲x۲−۲x۳−x۴+۵ = ۰ ابرصفحه و x۱ − ۲
۱ =

x۲
۱ =

x۳ + ۱
−۱ =

x۴ + ۲
۱ راست خط بین زاویه (پ):

کنید. پیدا را R۴ در

تعریف R۲ در u, v بردارهای اند.برای شده داده ac− b۲ > ۰ و a > ۰ شرط با a, b, c ͳحقیق اعداد تمرین١٣:

: کنید

٣



u ∗ v = au۱v۱ + b(u۱v۲ + u۲v۱) + cu۲v۲

طرف از ∗ و مͳ شوند جابجا ی΋دیΎر با ∗ تحت ها بردار ͳیعن داراست. را ͳداخل ضرب خواص ∗ دهید نشان (الف):

است. معین مثبت ∗ و دارد پذیری شرکت خاصیت ∗ ضرب در اس΋الر و مͳ شود پخش بردارها جم΄ در راست و چپ

کنید. پیدا ∗ ͳداخل ضرب به نسبت را مختصات محور دو بین زاویه ، a = ۲ و b = c = ۱ اگر (ب):

۴


